# "摩拜"实验,商业创新出行方案

阅读 / 连载

解决几个社会问题

"我从一开始就是想解决一些 社会问题。"谈到创业的初衷,摩拜 单车CEO 王晓峰这样告诉记者。在 他看来,交通的拥堵、空气的污染, 是上海这样的特大型城市长期存在 但尚未有效解决的两大顽疾。

他说,一辆汽车一般至少要占 地10平方米,而一辆自行车只占地1 平方米,如果全上海有100万人愿意 选择不开车而用自行车出行,那就 能让路面多出900万平方米, 即9平 方公里的空间。这比上海老静安区 的面积还要大

而上海市的自行车保有量也非 常大, 王晓峰获取的数据是1200万 辆,其中有许多是停在路边或者丢 在车库里许久不骑的"僵尸车"。他 设想, 如果让其中一部分车主不用 留着车而是改骑共享单车, 又能省 出许多空间来。同时, 骑行绿色低 碳,1万辆自行车的骑行相较于开 车,一年可以减少碳排放约4000吨。

这让他毫不犹豫地选择了公共 自行车来实现自己的愿望。当然,这 个概念本身并不新鲜,仅在中国,目 前就已经有180多个城市开通了城 市公共自行车服务,但主流的模式 基本都是政府出资购买企业的服 务,而且是采用有桩的模式,即借车 和还车需要到固定地点。这个模式 目前运行得比较好的是杭州, 诀窍 在于站点密度足够大: 在杭州主城 区,已经基本实现任意一点的300米 范围内都有公共自行车的服务点。

但这个模式并不能照搬到上 海。很显然,上海对自行车的需求量 要大得多。2008年以来,上海共有9

橙色的摩廷单车.以所 有人都没有想象到的速度 风靡申城。创始团队把它 们的产品称为"全球首款无 桩共享单车",而在城市规 划专家看来,服务社会、商 业创新与政府鼓励这些因 素共生出的"摩拜模式",或 许可以看作新一代公共自 行车的有效实验。



个区推行了公共自行车租赁项目, 已建立公共自行车网点1021个,投 放自行车27812辆、累计办卡数 205689张, 办卡, 和环的不方便, 以 及大多数自行车并不能跨区租还, 计这些项目一直不温不火.

固定桩位的存在让公共自行车 的建设成为一个耗费大量资源的漫 长过程,王晓峰看准了这个痛点,于 是摩拜最大的革新就在于"无桩": 在路边合理的停车区域可以随意停 放,落锁就是还车;通过车锁的GPS 定位,用手机App就能找到附近的 车,扫码就能开锁骑走,相当方便自 由。半小时1元的费用,人们都已熟 悉的手机支付方式, 也让人没有压 力。干是摩拜迅速火了起来。

同济大学可持续发展与管理研 究所所长诸大建撰文道:"自行车共 享或公共自行车系统从1960年代问 世以来已经有过三代:第一代是荷 兰1967年;第二代是丹麦1995年;第 三代是法国2005年。欧美城市的自 行车共享基本上是第三代的技术与 体制模式。国内的杭州2008年开始

搞公共自行车, 基本上也是第三代 模式。摩拜单车的创新有可能开启 第四代模式。"

不过王晓峰并不特别在意这些 "模式"的说法。020. 互连网+. 共享 经济……这些热词几乎都能和摩拜 沾上边儿, 但他最初并没有想去套 某个模式,现在也没有。他一直强调 的是, 他现在做的一切都是想让许 多年后,身处的这个城市变得更美 好。对于一个在这里已经生活了12 年的"上海女婿"而言,这种感情真 实而淳朴。他还想让这样的美好的 范围更大一点,于是特意把产品的 上线日选在了4月22日——世界地 球日。

### 让骑行成为时尚

和滴滴、优步等共享出行的平 台不同的是,摩拜不仅做软件,还自 己生产自行车。在设计产品前他和 团队间自己、间政府、间用户,什么 样的公共自行车是他们想要的。为 了维护便利,单车不能"掉链子",干 是就用轴传动代替了链条,尽管后 快:车铃做成游不下来的,自然防掉 防盗。政府说不能容易生锈,不然放 在路边影响市容, 于是车轮上几十 根易锈易断的辐条被镁铝合金的五 根轮毂取代。有用户说不能样子太 丑不然不愿骑,于是单车的颜色变

小小的一辆单车,上面几乎每 个细节都有设计,难怪摩拜把业 务扩展到北京的第一周,就有车辆 被人偷去"研究",后者承认是想搞 山寨产品。这样的产品俘获了年轻 人的心,王晓峰说,他们的用户里一 半是80后,四分之一是90后,这群人 的带动力很强,靠着他们的双腿和 口碑,小樽车在城市到协飞驰。

王晓峰坦承摩拜目前还只有六 七十分,但他会努力慢慢把它做到 90分。

### 公共自行车走向何方

摩拜目前的收费,肯定是烧钱 的,将来要怎样盈利?王晓峰总是对 媒体说"我还没想好怎么赚钱",他 觉得现在他还在事业的山脚下,现 在就想盈利模式,可能到了山顶之 后完全用不上。持续关注公共自行 车领域的同济大学教授潘海啸则认 为,如果盈利模式不清晰,可以考虑 成为政府采购的对象, 因为摩拜毕 竟有社会和公益属性。

其实, 政府也一直在给予摩拜 鼓励和支持。他们成立一个月的时 候,街道领导来访:两个月后,区领 导就重视了:四五个月之后,在上海 管理交通的副市长蒋卓庆来调研。 上海临汾街道,一口气就建了16个 推荐停车点,几乎每个小区门口都 有一小, 在灯口和长宁等政府支持 下,截至2016年8月5日,针对摩拜免 停车费的地铁站点增至71个。上海 市城市规划设计研究院已经把摩拜 放入上海街道设计导则。9月1日,中 央政治局委员、上海市委书记韩正 也听取了摩拜单车的介绍, 并谈起 他年轻的时候会花上一整天的时间 拆装研究一辆自行车。

各种规划研究院,包括潘海啸 这样的学者, 对摩拜最感兴趣的是 他们收集到的骑行出行的数据。王 晓峰给记者展示了一张图片, 深色 的上海地图背景上, 闪着无数疏密 相间的黄色小点。"这可能是人类第 --次有了城市骑行规律的轨迹图。 王晓峰说, 他愿意把这些数据分享 出去,请运筹学,统计学等领域的专 家一起来研究出行的规律。

做公共自行车的不只摩拜一 家。对于已有的政府主导的公共自 行车,潘海啸认为,摩拜模式不会代 替它,而是互为补充。在他看来,桩 式公共自行车适合骑行需求量稳定 维持在比较高的地点, 而摩拜适合 分散的不确定的骑行。

干晓峰也认为, 如果有固定的 骑行需求,最好的选择还是买一辆 自行车而不是租车。摩拜将来会成 为一种绿色出行的便捷选择,出门 是坐地铁、公交,是骑自己的车还是 骑公共自行车,完全看当时的需求

潘海啸认为,公共自行车没有 必要完全代替个体的出行。它的最 大意义, 在干成为自行车文化同归 的一种触媒。这是绿色出行价值观

摘自《新民周刊》2016年第36期

## 傅海澜传

#### 14.竞争激烈

燕大如画的校园和西化的生活方式,吸 引了很多世家子弟,有位考生回忆,他家在南 方,也一直在南方上学,他完全可以就近去复 旦、圣约翰、中央、金陵等名校读书,可是因为 燕京如日中天的名声, 使他执意要北上赴考 别的学校报名截止时间是下午五点,燕大却提 前了一小时,等他匆匆赶到,校方的工作人员 已经收拾资料准备离开,在他再三说明自己的 情况请求通融之后, 工作人员才为他报名登 记。以后,他同时被南开和燕京录取,可他志在 外交,还是放弃了南开选择燕京。从他当时的 描述来看,能进燕大是一件非常值得庆幸的 事。据说,曾国藩的17个曾孙都是燕大的学 生,梁启超的5个孙子和孙女也都在燕大读过 书,很多银行家、企业家和大商人的子弟,都把 能进燕大读书看成一种时尚和荣耀。

燕大能被那么多考生垂青, 竞争的激烈 程度可想而知,实行考试制度之后,燕大考生 报考和录取比例一直在6:1左右。就是侥幸 进去了,也未必能顺利毕业,司徒雷登实行了 在校学生淘汰制,据当年燕大医学预科的学 生回忆,同她一起入学的70名学生,最后毕 业升入协和医院的仅30余人,淘汰率近 50%。据校档案记载,有时一年之中,就有43 位学生因成绩不合格而被劝退。

1928年5月,为检验私立大学的教学质 量,中国教育部对国内14所私立大学的学生 进行了特别考试, 结果得分最高的是两名燕 大学生。与其他学校相比,燕大-生的考试成绩也是最好的。同年,美国加州大 学对亚洲高等院校的学术水平进行调查,燕 大被列入全亚洲最好的两所基督教大学之 ,并认定燕大的毕业生可以直接进入美国 的研究生院读学位。这些评价说明, 短短数 年,燕京大学已经跻身一流大学的行列。

此外, 燕大还与许多美国著名大学建立 了合作关系:与哈佛大学共同建立了"哈佛燕 京学社";与普林斯顿大学合作成立"普林斯

燕京基金会",创办了法学院, 开设了政治学系、经济学系和社会学 系;燕大新闻系与美国一流的密苏里 大学新闻系合作办学,每年的毕业生 都成为各大报社眼中的香饽饽,供不 应求:自然科学学院和北京协和医学

院结成了亲密的伙伴关系, 上完燕大的课程 就相当于完成了医学院的预科, 因此吸引了 许多愿意成为白衣天使的优秀女生。司徒雷 登还要求, 燕京大学的学生必须在双语环境 下丁作和学习. 教师们自由选择用何种语言 授课,来访学者举办讲座也从来不配翻译,在 这样的训练中,学生自然大为受益。

燕大严谨的治学方针和良好的学校氛 围,为中国造就了一大批享誉世界的专家学

为燕大的发展呕心沥血的司徒雷登,自 己的生活又是怎么样的呢?

那时, 司徒妈妈已经去世。说起司徒妈 妈,有必要在这里提一下。自打司徒雷登的父 亲 1913 年去世后, 母亲就一直跟着儿子,先 是南京,后是北京。她是个闲不住的老太太, 儿子忙自己的事业,她也参与创办了中国第 2 所女子学校,为社会最低层的穷人家的女 孩提供学校的一切所需,衣、食及学习用品, 录取条件只有两个,一是不能缠足,二是学校 有权否定女孩父母的包办婚姻。

司徒妈妈是个和蔼而快乐的老人, 有思 想、有理想,不顾自己年岁已高,仍热衷参与 公共事务,常倾其所有给其他人帮助,整个燕 京大学的师生都亲热地称她"司徒妈妈"。她 为中国服务了整整 50 年,为了庆祝,司徒雷 登还特地把母亲以前资助教育过的学生一并 请来热闹了一下。谁知,在过完80大寿之后 不久,身体一向健康的司徒妈妈却离开人世 追随丈夫去了。一年半以后,体弱多病的司徒 妻子艾琳也撒手人寰,等司徒雷登的独生子 杰克去美国上学之后, 临湖轩就只留下了司 徒雷登孤身一人。

司徒雷登白手起家, 创办了一所一流的 大学,学生的就学环境和教授的生活待遇都 得到很大的改善和提高,可作为校长,司徒雷 登却依然遵循着传教士的习惯,过着极其清 贫的日子。那时,燕大教授的月薪是360元, 司徒雷登是校长,但也跟大家一样拿360元。

### 32.再也见不到肉团子了

肉团子好像真的通灵性,似乎预感到了 什么,我在烧猫食的时候,它不像平时那么 激动,十分平静地趴在我的脚下。就是在吃 的时候,它也不像平时那么猴急,突然变得 文气起来,细嚼慢咽,老是抬头看我。我觉得 鼻子又开始酸了。

肉团子吃饱后,我抱着它,一路朝北。

刚下新闸桥,那边走过来两个高 年级学生模样的,似乎是中午刚放 学。我心里暗暗叫了声不好,想避开 已经来不及了。不是冤家不碰头啊, 我认出了其中一个是打老太婆弹的

阿四头看到我抱着一只猫,眼珠 子一转,说:"找了半天,原来我家的 猫被这个大耳朵偷走了。 得很奇怪。他旁边的那个家伙也没听 懂,说:"怎么回事?好像你家不养猫 啊。"阿四头说:"就是我家的猫。这只 猫可是我八十六岁的老阿奶的命根 子. 都养了十多年了。快还给我。 着朝旁边那家伙眨眨眼睛。旁边那家

伙算是听懂了,笑着起哄,让我把猫还给阿 四头。我说这只猫叫肉团子,是我从小养大 的。你家丢的肯定是只路也走不动的老猫, 和你八十六岁的老阿奶差不多老的老猫。肉 团子还只有半岁多。阿四头说:"大耳朵嘴巴 老,我们先把猫抢过来,再拖他到派出所 '他们朝我围过来。我退后几步说:"去就 去,又不是没有到派出所去过。我用弹皮弓 打碎路灯的时候,就到派出所去过,还到居 委会去过,我不怕的。"阿四头说:"哎呦,厉 害的,进过派出所的嘛,比我厉害嘛。把猫还 给我,我就放你走,否则不要怪我不客气 "我说:"大欺小,盐水包。我阿爸是全上 海最有名的小皮匠,有一千多只楦头,你们 要是敢欺负我,我阿爸就带着一千多只鞋楦头来找你们算账。你们怕吧?"

阿四头知道讲话讲不过我,直接上来 抢。我叫了一声:"人民警察来了!"他们慌 了,回过头去看。我趁机转身就逃。那里全部 是七高八低的弹硌路,我心急慌忙绊了一 跤,还没来得及爬起来,阿四头已经追上来 了。我放开肉团子,大叫:"肉团子快逃!

肉团子没有逃,抖了抖身体,背一下子弓 得很高,头紧贴在地上,胡子张开来,朝阿四 头发出嘶嘶嘶的声音。肉团子发威了。肉团子 发脾气了。肉团子脾气上来,身体好像一下 子膨胀了三四倍,像只小老虎。阿四头和另 个家伙看到肉团子这副样子,有点吃不准, 一时也不敢冲上来。我跳起来,袖口一卷,朝 手心里吐了口唾沫,手心对手心一搓,摆出一

> 副横竖横打一架的姿态, 瞪着阿四 头。阿四头本来以为我人小好欺负, 想不到碰到个拼命的, 一面孔的尴 尬。马路上的人看到一个小孩和一 只猫,居然和两个大孩子对峙,都觉 得十分有趣,哈哈大笑。

个拉板车的家伙说:"打相打 不是看模子大小的,看啥人敢拼命。 这个大耳朵男小囡蛮勇敢的,不要 看他人小,真的打起来,那两个大的 不一定是他对手。

我听了很得意,不知道这个时 候应该见好就收, 抱起肉团子赶快 离开。我看到阿四头想转身走了,旁 边的家伙也是缩头缩脑的样子,以

为他们真的不是我的对手,便一头撞了过去, 朝阿四头一拳接一拳乱打。肉团子在一边嘶 嘶嘶地为我助威。旁边看热闹的人连声叫好。 阿四头其实和我打架的心思一点也没有了, 刚想走已经吃了我好几拳, 只好勉强应战。 我大概只占了五秒钟的上风,接下来就被阿 四头一只划勾子摔倒在地上。阿四头趁势压 在我身上。另一个家伙脱下衣服,蒙住肉团 子,抱着肉团子先逃走了。我听见肉团子的 闷叫声越来越远。我拼命地挣扎,想去救肉 团子,但挣脱不开,只好朝阿四头叶口水, 口接一口吐。我的口水资源十分丰富。阿四头 抹一把脸,朝我连打七八拳,打好就逃,一溜 烟钻进弄堂不见了。拉板车的家伙似乎有点 失望,说:"到底还是人太小,不经打。 拉着板车走了。我鼻青脸肿,号啕大哭。我再 也见不到肉团子了。

小皮匠又要相亲了。小皮匠上一次相亲 已经是好几年前了。那时我娘死了半年还不 到。当时隔壁的宁波阿娘气得不得了,说老婆 做死做活生病死了, 男人做做样子嘛也要等 个一年两年再寻女人,这死臭皮匠太猴急了。



口